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AZ ÖSSZES POLIFENOLTARTALOM MAGASSÁG SZERINTI VÁLTOZÁSA 

ÁLGESZTES ÉS ÁLGESZTMENTES BÜKKBEN (FAGUS SYLVATICA L.) 

 

Height variation of total polyphenol content in beech (Fagus sylvatica L.) with and without 

red heartwood 
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Kivonat 

Az összes polifenol-tartalom magasság szerinti változását vizsgáltuk egy álgesztes és 

egy álgeszt mentes bükk törzsben. Megállapítottuk, hogy minden magassági szinten a leg-

magasabb összes polifenol tartalom a színhatár előtti szövetekben mérhető. Negatív szigni-

fikáns korrelációt mutattunk ki az álgeszt átmérő és a színhatár előtti összes polifenol tarta-

lom között. Az eredmények értelmében a polifenolok szignifikáns szerepet töltenek be az 

álgeszt színanyagainak képződésében. 

Abstract 

The variation of total polyphenol content according to height was investigated in a beech 

stem with and without red heartwood. We found that at all altitude levels, the highest total 

polyphenol content were measured in the tissues in front of the color boundary. We showed 

a significant negative correlation between the diameter of the red heartwood and the total 

polyphenol content in front of the red heartwood boundary. According to the results, poly-

phenols play a significant role in the formation of the pigments of the red heartwood. 

Bevezetés 

A bükk (Fagus sylvatica L.) ökológiai és gazdasági szempontból is Európa egyik legje-

lentősebb kemény lombos fafaja (MOLNÁR 2004). Különösen érzékeny a klíma szárazodá-

sára, ezért jövőbeli fenntarthatósága sok kérdést vet fel. Az álgesztesedés, mint a bükk leg-

fontosabb szerkezeti és szín anomáliája, korlátozza a bükk faanyag hasznosítását, ezáltal 

piaci értékét jelentősen befolyásolhatja. 

Jelen kutatásban két teljes érett korú törzset dolgoztunk fel: egy álgeszteset és egy ál-

geszt menteset. A törzsekből méterenként korongot kivágva mértük az összes polifenol tar-

talmat, majd az adatokat összegezve kiértékeltük az összes polifenol tartalom magasság sze-

rinti illetve sugár irányú változásait. Az eredmények új adatokat szolgáltatnak arról, hogy a 

törzsön belül magasság szerint az álgesztesedés folyamatai hogyan zajlanak. 

Anyag és módszer 

Egy álgesztes és egy álgeszmentes törzset vizsgáltunk. A törzsek a Tanulmányi Erdő-

gazdaság Soproni Erdészetének területéről származtak (Sopron 171). Üzemterv szerinti ko-

ruk 100-110 év volt. A törzseket 2001. januárjában döntötték. Döntés után a törzset 3 méte-

res rönkökre darabolták és a rönkökből méterenként vettünk félkorong mintákat. Az egyes 

félkorongokból az 1. ábra szerint vettük a különböző szöveti mintákat az álgesztes és ál-

gesztmentes bükk törzsek esetén. 
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1. ábra: Mintavételi helyek az álgesztes (b) és álgesztmentes (j) korongon belül. 

Extrakció és összes polifenol tartalom meghatározása. 
 

A korongból kivágott famintákból reszelővel 25 grammot lereszeltünk, mindegyik lere-

szelt mintát homogenizáltuk. Ezután 0.5 g fareszeléket 50 ml 80%-os vizes metanollal ext-

raháltunk 6 óráig folyamatos extrakcióval mágneses keverővel. Az extraktumot Whatman 

GF/A üvegszálas szűrőpapíron szűrtük. A totálfenol tartalmat Folin-Ciocâltău módszerével 

határoztuk meg (SINGLETON-ROSSI, 1965), standardként kvercetint használtunk. A mérési 

eredményeket súlyállandóságig szárított faanyagra vonatkoztattuk.  

Eredmények 

Az álgesztes törzs szöveteinek összes polifenol tartalom változása a 2. ábrán látható. 

 

 
2. ábra: A totálfenol tartalom magasság szerinti változásai álgesztes bükk szövetekben. 

 

A 2. ábrán megfigyelhető, hogy a legmagasabb fenolkoncentrációk az álgesztes törzs-

ben a határzónában (f), a legalacsonyabbak a színhatár után (g, h) mérhetők. Az álgesztese-

dés szempontjából az f szövetek magasság szerinti totálfenol koncentráció változásai a leg-

fontosabbak. Megállapítható, hogy értékük a 3-5 méteres magasság között a legalacsonyabb, 

ez alatt, illetve felett a határzóna fenol-tartalma emelkedik. 

Tapasztalatok szerint a törzs hosszirányában az orsó alakú álgeszt átmérőjének maxi-

mumát a 3-6 méteres magasságban éri el. A vizsgált törzsben az álgeszt átmérője és az f 

szövet totálfenol tartalma közötti szoros kapcsolat állapítható meg: ahol az álgeszt átmérője 

a legnagyobb, ott a legalacsonyabb a színhatár előtti szövetek (f) totálfenol tartalma (3. ábra). 

A két mennyiség között szignifikáns negatív korreláció mutatható ki (4. ábra). 
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3. ábra: Az álgesztes bükk törzsátmérőjének, az álgeszt átmérőjének és a mintakorongok 

színhatár előtti szöveteiben (f) mért totálfenol tartalmaknak magasság szerinti változásai. 

 

 
4. ábra: Korreláció különböző magasságokból vett álgesztes bükk mintakorongok színha-

tár előtti szöveteinek (f) totálfenol tartalma és az álgeszt átmérője között. 

 

Az eredmények arra engednek következtetni, hogy az álgesztesedés folyamata, annak 

megindulása nem köthető a totálfenol koncentráció egy jellemző küszöbértékéhez. RUMPF 

et al. (1994) szerint az álgesztes törzs nedvességtartalma ugyancsak a 3-6 méteres magassági 

tartományban a legalacsonyabb, ami szerintük közvetlen kapcsolatban van az álgeszt kiala-

kulásával, és jól összeegyeztethető az ún. „száradó határzóna” elméletével (CRAIB 1923, ZI-

EGLER 1968). 

Az álgesztmentes korongok azonos anatómiai helyekről származó szöveteinek (a-e) ma-

gasság szerinti totálfenol tartalom változásai szintén azt a tendenciát mutatják, hogy a belső 

faszövetek összfenol-koncentrációja 3-6 méteres magasságok között a legalacsonyabb (5. 

ábra). 
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5. ábra: A totálfenol tartalom magasság szerinti változásai álgesztmentes bükk szövetek-

ben. 

Következtetések 

A fenoloidok mennyiségének sugár-, és magasság szerinti megoszlásai bizonyítják, 

hogy a színesedés során a fenolos hidroxil csoportokat tartalmazó vegyületek a határzónában 

átalakulnak, és ez az átalakulás a totálfenol meghatározás alapjául szolgáló fenolos hidroxil 

csoportok számát csökkenti. A határzónában (f szövet) mérhető kiemelkedő koncentráció a 

fenolvegyületek akkumulációjával és/vagy in-situ szintézisével magyarázható. 
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